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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E DEZESSEIS DO 

CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL 

DO SEMI-ÁRIDO. 

 

Aos vinte dias do mês de abril do ano de dois mil e dezesseis, às oito horas e trinta minutos, na 1 

Sala de Reuniões dos Conselhos Superiores, reuniu-se o Conselho de Ensino, Pesquisa e 2 

Extensão – CONSEPE da Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA, sob a 3 

presidência do Reitor José de Arimatea de Matos. Estiveram presentes os Pró-Reitores: 4 

Luciana Angélica da Silva Nunes e Subênia Karine de Medeiros; os Chefes de 5 

Departamentos: Moisés Ozório de Souza Neto, Rodrigo Silva da Costa, Rodrigo Nogueira 6 

de Codes, Rafael Castelo Guedes Martins, Magnus José Barros Gonzaga e Leilson Costa 7 

Grangeiro; os Coordenadores de cursos de graduação: Taffarel Melo Torres, Elizângela 8 

Cabral dos Santos, Helcio Wagner da Silva, Lázaro Luis de Lima Sousa, Alexsandro 9 

Gonçalves da Silva Prado, Paulo Gabriel Gadelha Queiroz, José Albenes Bezerra Júnior, 10 

Luciana Vieira de Paiva, Roberto Vieira Pordeus, John Eloi Bezerra, Jardel Dantas da 11 

Cunha, Joana Karolyni Cabral Peixoto, Manoel Quirino da Silva Júnior, Ricardo Henrique 12 

de Lima Leite, Wirton Peixoto Costa, Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis, Arthur 13 

Gomes Dantas de Araújo, Fernando Neres de Oliveira, Luis Henrique Gonçalves Costa, 14 

Rafael Luz Espíndola, Pedro Felipe Martins Pone, Isabelle Pinheiro Fagundes, Eduardo 15 

Raimundo Dias Nunes, José Flávio Timóteo Júnior e Rogério de Jesus Santos; os 16 

Coordenadores de cursos de pós-graduação stricto sensu: Francisco Marlon Carneiro Feijó, 17 

José Luis Costa Novaes, Daniel Valadão Silva, Alexandre Paula Braga, Idalmir de Souza 18 

Queiroz Júnior e Vicente de Lima Neto; os Representantes Discentes: Antonio Osmar de 19 

Medeiros Junior, Herick Claudino Mendes, Jorge Augusto Paulino da Silva e Vitória 20 

Jéssica Alves dos Santos; e a Diretora da Divisão do Registro Escolar Joana D´arc Veras de 21 

Aquino. Conselheiros com faltas justificadas: De Angelis de Souza Silva, Pedro Victor Morais 22 

Batista, Nilson Florentino Júnior, Rejane Tavares Botrel, Priscila da Cunha Jácome, Josy 23 

Eliziane Torres Ramos, Valéria Veras de Paula, Rosilda Sousa Santos, Adriano Aron Freitas de 24 

Moura e Nathalee Cavalcanti de Almeida. PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e parecer 25 

sobre a criação do Programa de Pós-graduação lato sensu em Gestão Pública. O ponto teve 26 

como convidado o servidor Fernando Porfírio Soares de Oliveira; Segundo ponto: Apreciação 27 

e deliberação sobre o Projeto Pedagógico do curso de Letras Inglês – Câmpus Caraúbas, 28 

encaminhado por meio do Memorando Eletrônico Número centro e dezoito/dois mil e dezesseis 29 

- PROGRAD; Terceiro ponto: Apreciação e parecer sobre alteração do número de vagas para 30 

ingresso nos cursos de Letras Libras e Letras Inglês, conforme Memorando Eletrônico Número 31 

cento e vinte/dois mil e dezesseis - PROGRAD; Quarto ponto: Apreciação e parecer sobre 32 

criação do curso de Letras Português no Câmpus Caraúbas, conforme Memorando Eletrônico 33 
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Número cento e dezenove/dois mil e dezesseis - PROGRAD. Quinto ponto: Apreciação e 34 

deliberação sobre a criação de duas disciplinas do Programa de Pós-Graduação em Ambiente, 35 

Tecnologia e Sociedade, conforme Memorando Eletrônico Número cinquenta e nove/dois mil e 36 

dezesseis - PROPPG. Sexto ponto: Outras ocorrências. Tendo constatado quórum legal, o 37 

Presidente do Conselho José de Arimatea de Matos declarou aberta a reunião, fez a leitura 38 

da pauta e a colocou em discussão. O Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior propôs 39 

inclusão de ponto com a seguinte redação: “Apreciação sobre solicitação de retratação do 40 

Professor Fernando Porfírio ao CONSEPE referente à fala do referido docente na Sexta 41 

Reunião Extraordinária do CONSUNI, sobre questionamento dos pareceres dos Conselheiros 42 

do CONSEPE acerca de propostas de projetos pedagógicos”. O Conselheiro Rodrigo 43 

Nogueira de Codes propôs a retirada do quarto ponto de pauta. O Conselheiro Leilson Costa 44 

Grangeiro concordou com a proposta do Conselheiro Rodrigo Nogueira de Codes. O 45 

Presidente do Conselho José de Arimatea de Matos propôs inclusão de ponto para 46 

apreciação e deliberação sobre a aprovação e proposição ao Conselho Universitário, ad 47 

referendum do CONSEPE, do Programa de Pós-Graduação Lato Sensu em Gestão Pública, 48 

conforme Portaria UFERSA/GAB Número duzentos e vinte e quatro/dois mil e dezesseis. A 49 

Conselheira Joana D´arc Veras de Aquino disse que quando o Conselho homologou o ad 50 

referendum, já criava o curso e, portanto, não precisaria mais deliberar sobre o primeiro ponto 51 

de pauta. Após discussões, as propostas foram colocadas em votação. A proposta feita pelo 52 

Presidente do Conselho José de Arimatea de Matos foi aprovada por trinta e cinco favoráveis 53 

e nove abstenções. A proposta feita pelo Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior foi 54 

aprovada por dez votos favoráveis, nove contrários e vinte e cinco abstenções. A proposta feita 55 

pelo Conselheiro Rodrigo Nogueira de Codes não foi aprovada e obteve onze votos 56 

favoráveis, dezoito contrários e quinze abstenções. Por fim, a pauta foi aprovada com 57 

alterações por quarenta e dois votos favoráveis e duas abstenções. Com as alterações, o ponto 58 

proposto pelo Presidente do Conselho José de Arimatea de Matos passou a ser o primeiro 59 

ponto de pauta e o ponto proposto pelo Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior passou a 60 

ser o segundo ponto da pauta. Os demais pontos seguiram a sequência estabelecida na 61 

convocação da Reunião. PRIMEIRO PONTO. O ponto não gerou discussão e foi votado e 62 

aprovado por trinta e sete votos favoráveis e sete abstenções. SEGUNDO PONTO. O 63 

Presidente do Conselho José de Arimatea de Matos colocou o ponto em discussão. O 64 

Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior disse que havia encaminhado, ao e-mail do 65 

Conselho, áudio da reunião do CONSUNI para mostrar a fala do servidor Fernando Porfírio 66 

Soares de Oliveira referente às atribuições do CONSEPE. Disse que o servidor já havia se 67 

desculpado e que, por isso, queria deixar registrado em ata o seu pedido de retratação. O 68 

Conselheiro Moisés Ozório de Souza Neto disse que não concordava com a obrigação, de 69 

comparecimento à Reunião, do servidor Fernando Porfírio Soares. O Conselheiro Manoel 70 
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Quirino da Silva Júnior disse que não havia essa obrigação, mas somente o pedido para que 71 

constasse em ata o seguinte texto de retratação do servidor, encaminhado por e-mail ao 72 

CONSEPE: “Agradeço essa oportunidade de falar e poder me retratar com os conselheiros que 73 

se sentiram ofendidos em virtude das palavras minhas contidas no áudio. Antecipadamente, já 74 

peço desculpas a todos os Conselheiros”. Por fim, o ponto foi votado e aprovado por vinte e 75 

quatro votos favoráveis, quatro contrários e dezesseis abstenções. TERCEIRO PONTO. O 76 

Presidente do Conselho José de Arimatea de Matos apresentou o parecer, encaminhado pelo 77 

Procurador Federal Márcio Ribeiro, sobre a criação do curso de pós-graduação em Gestão 78 

Pública. O Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior disse que já havia encaminhado 79 

considerações sobre o projeto ao servidor Fernando Porfírio Soares e que o mesmo já teria 80 

aceitado inserir as alterações solicitadas no projeto. A Conselheira Subênia Karine de 81 

Medeiros disse que o CONSEPE já havia aprovado o curso, por meio do ad referendum, e que 82 

não havia a necessidade de aprovar novamente. Disse que o projeto deveria explicitar que o 83 

Projeto Pedagógico do Curso – PPC seria de um programa nacional e que não havia sido 84 

criado por uma equipe da UFERSA. O Conselheiro Eduardo Raimundo Dias Nunes fez 85 

ressalva para que fosse retirado do orçamento o pagamento por Coordenação do Programa. O 86 

Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior propôs aprovar o ponto com as seguintes 87 

ressalvas: No segundo parágrafo do ponto nove (Período e Periodicidade), que trata de 88 

Infraestrutura. Pediu que fosse colocado esse parágrafo no ponto treze, que trata de 89 

infraestrutura; e solicitou que fossem definidos os espaços físicos, informando quais salas, 90 

blocos, laboratórios etc. A partir do índice dez, ponto, três, pediu que os demais índices fossem 91 

corrigidos até o índice dez, ponto, seis. Disse que, por engano, a disciplina quatro: “Gestão de 92 

Sistemas de Serviço de Saúde” havia sido retirada, pois após a disciplina três, a cinco já era 93 

apresentada e, por isso, solicitava essa correção. Solicitou que na disciplina três: “Instituições e 94 

ambientes institucional agrícola no Brasil”, fosse acrescentado o seu referencial bibliográfico. 95 

No ponto treze, solicitou a inclusão de um subtópico para o Cronograma e no ponto quinze, 96 

solicitou que fosse inserido texto que tratasse de explicações sobre a planilha orçamentária. 97 

Por fim, o ponto foi colocado em votação, com ressalvas feitas pelo Conselho, e foi aprovado 98 

por quarenta votos favoráveis e quatro abstenções. QUARTO PONTO. A Conselheira Joana 99 

D´arc Veras de Aquino fez ressalva para que a palavra “eletiva” fosse substituída por 100 

“optativa”. Sem discussões, o ponto foi votado e aprovado por quarenta e três votos favoráveis 101 

e uma abstenção. QUINTO PONTO. O ponto não gerou discussão e foi votado e aprovado por 102 

quarenta e um votos favoráveis e três abstenções. SEXTO PONTO. O Conselheiro Manoel 103 

Quirino da Silva Júnior disse que o documento poderia trazer a informação sobre a mudança 104 

do curso de engenharia para licenciatura e sugeriu que essa explicação fosse encaminhada 105 

por memorando eletrônico. Por fim, o ponto foi votado e aprovado por trinta e cinco votos 106 

favoráveis, um contrário e oito abstenções. SÉTIMO PONTO. O Presidente do Conselho José 107 
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de Arimatea de Matos colocou o ponto em discussão. O Conselheiro Rodrigo Silva da Costa 108 

solicitou que fosse incluído, à disciplina de Impacto ambiental das atividades agrícolas, algum 109 

tópico relacionado à magnitude do impacto, bem como quantificar o impacto. Solicitou que 110 

fosse incluído algum tópico de legislação básica sobre a área ambiental. Com relação à 111 

disciplina de Biologia Molecular, pediu que fosse retirada da parte aplicada e fosse inserida em 112 

um contexto mais específico. O Conselheiro Francisco Marlon Carneiro Feijó disse que, com 113 

relação à disciplina de Impacto ambiental das atividades agrícolas, toda a legislação 114 

necessária seria abordada durante o curso. Disse que a disciplina de Biologia Molecular não 115 

seria específica de uma área, pois o curso de Pós-Graduação em Ambiente, Tecnologia e 116 

Sociedade era multidisciplinar, recebia discentes de todas as graduações e que, por isso, a 117 

disciplina deveria ser relacionada de forma geral e não específica. Após discussões, sem 118 

propostas, a disciplina de Impacto ambiental das atividades agrícolas foi votada e aprovada por 119 

trinta e oito votos favoráveis e seis abstenções e a disciplina de Biologia Molecular foi votada e 120 

aprovada por trinta e um votos favoráveis, um contrário e doze abstenções. Outras 121 

ocorrências. A Conselheira Joana D´arc Veras de Aquino sugeriu que a resolução que trata 122 

de atendimento domiciliar fosse alterada e atualizada, pois na prática, a Instituição adotava um 123 

critério diferente do que estava exposto na resolução. Nada mais havendo a discutir, o 124 

Presidente do Conselho José de Arimatea de Matos agradeceu a presença de todos os 125 

Conselheiros e deu por encerrada a reunião. E eu, Anara Luana Nunes Gomes, Secretária 126 

dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada sem emendas, na 127 

reunião do dia vinte de maio de dois mil e dezesseis, segue assinada pelo Presidente do 128 

CONSEPE, pelos demais Conselheiros presentes a esta reunião e por mim. 129 
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